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Cuimeü volnicieloru!
Braşovii, 17 Octomvre v.

O soire sinistră ne sosesce acjî 
din Beiuşă, pe care, décá nu ne-ar 
veni dintr’o parte forte onorabilă 
şi démna de totă credinţa, amu lî 
dispuşi a-o considera ca o misti- 
ficaţiune cu scopu de a face se se 
turbure sângele în noi.

Scieamă noi forte bine, ca şco- 
lele din Beiuşu suntü unü ghimpe 
în ochii şoviniştiloră, precum suntü 
tóté institutele de înveţămentă ro
mâne ; ne erau cunoscute prigo
nirile, ce s’au pornită în contra 
acestui gimnasiu, mai alesă de când 
cu pretinsa „ vătămare a stégului“, 
dér scieamü şi eramü convinşi tot
odată, că cei chiămaţî a veghia 
în prima liniă asupra sortéi aces
tora şcoli, episcopulâ şi consisto- 
riulű din Oradea-mare au adusă şi 
suntü gata a mai aduce tóté jert
fele posibile spre a face ca şcolele 
din Beiuşu se corespundă cerin- 
ţeloră legii şi se se potă susţinâ 
în întregitatea lorü ca şcole româ- 
nesoî confesionale, ce suntü.

Se vede înse că tó te jertfele 
aduse şi tote stăruinţele mai ma- 
riloru diecesei n’au pututü se îm- 
pedece celă mai brutală actă de 
volniciă, din câte au trebuită se 
le îndure poporală română, celă 
mai cutezătoră atentată din câte 
s’au îndreptată în ceşti douecfecî 
de anî din urmă în contra înve- 
ţămentului românescă. Căci étá 
ce ni-se împărtăşesce din Beiuşu.

...Consternată pănă în adâuculfl ini- 
mei grábescü a ve aduce la cunoscinţă 

cuprinsulă ordinaţiunei miuistrului de 
culte şi de instrucţiune publică, ce s?a 
publicata deja aici, privitóre la limba de 

propunere în gimnazialii romântt gr. cat. 
de BeiuşCi.

Limba de propunere cu data de 
mâne (25 Octomvre a. c.) deocamdată 

mimai în clasele superióre ale gimna- 
siulni va fl limba maghiara, dér încâtu 
Yoru recere consideraţiuni didactice se 
fotâ folosi profesori! şi de limba ro
mânii“.

Ordinaţiunea acésta datézá, după 
,cum suntü informată, încă de prin luna 

lui Iulie, dér în firma speranţă, că ordi- 

taţiunea va fi revocată publicarea ei s’a

Atâta e totă, ce ni se împar- 
taşesce: prea puţină ca se cunos- 
cemu pe deplină starea lucruriloră 
produsă prin ucazulă d-lui Csaky, 
prea multă înse pentru ca se nu 
ie convingem ă, că ave mă de a 
tace aici c’ună atentată din cele 
mai îndrăsneţe în contra esistenţei 

\ şcoleloru din Beiuşă şi în contra
i legei din 1868, care garanteză a- 

cesta esistenţă.
Se vede, că de astăveră, de 

când se dateză ordinaţiunea mi
nistrului, s’au lacută încercări des
perate din partea autorităţii supe- 
ri6re confesionale de a scăpa şco
lele din Beiuşă din ghiarele uliului 
maghiarisării. Se vede că acesta 
autoritate a sperată că-i va suc
cede a face se se revoce acea or- 
dinaţiune ilegală, care lovesce şi 
dreptu şi libertate şi lege şi con
stituţia.

A crecfută ordinariatulă din 
Oradea, că provocându-se la lege, 
la dreptate şi la echitate şi fiindă 
gata de a aduce ori*ce jertfe ma
teriale, va isbuti a salva situaţi- 
unea şcoleloru din Beiuşă. Dér 
s’a înşelată, precum s’au înşelată 
aţâţa înaintea lui creclendă, că 
puterile loră isolate voră fi de ajuns 
spre a pune stavilă volniciei celoră 
dela putere.

Afacerea şcoleloru din Beiuşă, 
pusă pe teremulă de a fi ori a nu 
fi şcole românesci, prin ucazulă 
ministrului, nu mai este o afacere 
specială a celoră mai de aprópe 
interesaţi, ci este o afacere emi
namente romanésca din punctă 
vedere confesională şi naţională, 
care trebue se intereseze în gra- 
dulă celă mai mare íntréga pro- 
vinciă metropolitană gr. cat. şi 
pe toţi Românii lără privire la 
confesiune, căci aici nu se trac- 
tézá numai de violarea unui drept, 
ci de o acţiune îndreptată în con
tra desvoltării întregului înveţă; 
mentă românescă.

Grimnasiulă din Beiuşă este 
singurulu gimnasiu română, ee-lă 
avemă noi în Ţâra unguréseá. Şi 
ucazulă celă mai nou ală d-lui 
Csaky, ne aduce aminte, de unel
tirile prin cari acelaşi guvernă a 
sciută se împiedece pănă acuma 
în Ţâra unguréscá înfiinţarea de 
nou şcole secundare cu limba de 
propunere română.

Acestă ucază ne mai rev0că 
în memoriă întregulă şiră de unel
tiri de maghiarisare în Téra un
guréscá ca şi ’n Ardeal ă şi ne 
arată clară şi neîndoiosă cum este 
hotărîtă guvernulă ungurescă a-şi 
împlini îndatorirea, ce i-o impune 
§. 17 ală legii de naţionalitate din 
1868.

Avemă dér a face cu o sfrun- 
tare şi c’ună atentată, care ne pri- 
vesce pe toţi Românii din acestă 
stată şi de aceea datori suntemă 
a opune volniciei, ce şî-a ajunsă 
culmea, ună veto generală!

România şi Austro-Ungaria.
(I)npâ „Alig. Ztg“).

II.

„Nisuinţele Maghiariloră de a 
crea ună stată naţională maghiară 
unitară s’au manifestată în cei 
4ece ani din urmă cu totă mai 
mare vehemenţă şi au întâmpinată 
o puternică propagare atâtă la 
guvernu şi la corpurile legiuitóre, 
câtă şi mâi alesă în societate, unde 
s’a provocată pe calea pressei, prin 
foi volante, adunări şi reuniuni o 
mişcare, celă puţină în afară, sgo- 
motosă în favórea unei absorbiri 
mai accelerate a elementeloră po- 
poreloră nemaghiare de cătră ma
ghiari smulă dela putere. Acésta 
mişcare se îndreptă cu deosebită 
zelă şi în contra Româniloră, cari 
trăiescă în masse compacte în Un
garia şi Transilvania şi cari, fiindă 
peste 2 '/2 milióne de suflete, facă 
mai alesă în ţinuturile mărginaşe 
cu România nu numai o însemnată 
parte, dér aici chiar maioritatea 
poporaţiunei.“

„Intre Românii din Ungaria-

Transilvania şi între conaţionalii 
loră din regatulă învecinată esistă 
înse de veacuri comunicaţiunea cea 
mai viă şi nemijlocită, aşa că aceste 
doué fragmente de poporă, cari 
suntă despărţite în doué state, se 
;semtă ca ună întregu strînsă le
gată în privinţa naţională. Ceea 
ce folosesce ori strică unei părţi, 
ce-o bucură ori o íntristézá, o 
sémte în aceeaşi mesură partea 
cealaltă şi trebue se se constate 
ca faptă, că în ce privesce prin- 
cipiulă de naţionalitate Ungaria 
n’are a socoti numai cu cele 2 ]/.2 
milióne Români proprii, ci că aici 
este a se lua în considerare tot- 
déuna totalitatea Româniloră de 
dincóce şi de dincolo de Carpaţii 
transilvăneni, cu-o putere nume
rică de aprópe optă milióne su
flete.

„ Fericului ă de desnaţionalisare 
séu celă puţină de suprimare a 
desvoltării naţionale la Românii 
din Ungaria şi din Transilvania 
a deşteptată unu ecou viu în re
gatulă română şi acolo s’a formată 
ună curentă antimaghiară, care 
deveni din ce în ce mai puternică 
şi care cuprinse tóté păturile po
porului“.

„Ce-i dreptă, raporturile dintre 
Români şi Maghiari n’au fostă 
nici odată deosebită amicabile; 
mai curendă au fostă contrarulă. 
Scenele de cruzime, a căroră 
teatru a fostă în anii revoluţiunei 
1848/9 Transilvania, apară sub 
acestă punctă de vedere numai 
ca efluxulă brutală ală unei urî 
adéncí, nutrite de timpă îndelun
gatăki.

„Cu tóté astea se aflau mai 
alesă în principatele dunărene 
unii politici şi unele fracţiuni, cari 
pledau pentru o alianţă maghiară- 
română şi documentau acésta sim- 
patiă şi prin faptă. Mai alesă 
prinţulă moldovénü (mai târeţiu ală 
României) Cuza a fost acela, care în 
anulă 1859 şi 1860 încheiase cu 
emigraţia maghiară de atunci ună 
tractată formală pentru revolu- 
ţiunarea Ungariei, pentru care a 
intervenită ministrulă séu M. Ko- 
gălniceanu. In acéstá convenţiune 
din Maiu 1859 se vorbia multă 
de aceea, „că duşmănia din tre
cută va fi uitată“ şi că „se voră 
împăca pe deplină Serbii, Românii 
şi Ungurii“. Intre altele Ungurii 
promiseră şi „drepturi şi libeitate 
egală pentru toţi cetăţenii Unga
riei fără deosebire de nume şi de 
confesiune, precum şi stabilirea 
limbei administraţiei pe cale ami- 
cabilă“ ; promiseră „deplină inde
pendenţă în afaceri bisericescí şi 
şcolare“ ; „trupele serbesci şi ro
mâne se fiă organisate deosebită 
şi comandate în limba sérbéscá şi 
şi románéscá“ ş. a. ş. a. Cu ase
meni promisiuni voiau Ungurii 
se facă propagandă revoluţionară 
pentru „confederaţia dunaréná“ a 
lui Kossuth, adecă alianţa celoră 
trei state: „Ungaria, Serbia şi Ro
mânia“.

„După ce înse naţionalismulă 
maghiară dela 1867 íncóce a pă
şită totă mai energică în contra

Nemagbiariloră şi nu se împliniră 
nici acele promisiuni revoluţionare, 
nici nu se respectară măcaru 
concesiunile multă mai modeste, 
ce le făcu legea de naţionalitate 
ungurescă din 1868 : se străforrafcrw 
şi simpatia Româniloră, cari erau 
mai puţină filomaghiari, în anti- 
patiă. Tocmai ministrulă moldo- 
venescă de odinioră, d-lă M. Ko- 
gălniceanu, a fostă, care în 25 Fe
bruarie 1886 a făcută în camera 
română o interpelaţia plină de 
cele mai aspre acusaţiun: în con
tra Maghiariloră. In lungulu seu 
discursă betrânulă politică c(ise 
între altele: „S6rtea fraţiloru noş- 
„tri de dincolo de CarpaţI a de
venită nesuportabilă, este o lupta 
„pe vieţă pe morte. De aceea ve- 
„demă necontenită pe Românii ar
deleni şi bănăţeni emigrândă cu 
„sutele şi cu miile în România. 
„După-ce lucrurile au ajunsă aşa 
„departe, întrebă, decă nu a so- 
„sită timpulu, ca şi noi, fără a vă- 
„tăma cumva îndatoririle nostre 
„internaţionale, se pronunţămu 
„ună cuventă de simpatia şi de 
„compătimire pentru nenorociţii 
„noştri fraţi.“

XD I3Sr

Noua loge militară franceză* 

v „Militar-Wochenblatt“ din Berlinù 

publică unü articulö mai lungû asupra 
legii militare franceze din 15 Iulie 1889, 

în care arată desvoltarea, precum şi dis- 
posiţiunile esenţiale şi efectele acestei 

legï. Articululü se încheiă astfelü :

„Astfelü se înfăţiş0ză întréga lucrare, 

sëvêrçitâ cu o liberalitate de jertfe demnă 

de imitatô, a celorü patru anî din urmă 

ca o întărire estraordinară a armatei, 

binecugetată şi cu planü făcută. Primirea 

în fine a legii de recrutare este numai 

sancţionarea, dată de parlamentö, a ma- 

relorù jertte, ce i-s’au impusü naţiunei 
francese prin aceste înarmări sporite. 

Décà orfani şi fii de vëduve ori de pă
rinţi orbï suntü fără escepţiune aduşi la 

serviciu pe unü anü ; decă într’o ţeră cu 

deosebire mândră de inteligenţa ei se iau 

la serviciu pe trei anî şi clasele culte, 

afară de fôrte puţine escepţiunî ; décâ 
mijlocele ţerii astfelü se îneordă, cum 

se’ntêmplâ din nou în Francia : atuncî 

eştî îndreptăţită a vorbi despre înar

mări, care trecă peste cadrulă unei 

dosvoltărî liniştite a puterii poporului, 
care e îndreptată numai asupra aperării 

ţării“.

Scopulă articolului este, precum se 

vede, a spăria pe Germani, ca astfelü 

fără a crîcni deputaţii lorü së voteze 
legea prin care se creézâ doue corpurï 

noué de armată, şi sporurile adause în 
bugetulü ministeriului de rësboiu şi alü 

marinei. Căcî numai aşa se pöte esplica, 

că foia militară germană a găsită cu 
cale tocmai acum, şi nu atuncî când s’a 

votatü noua lege militară francesă, a 
vorbi de ea ca de o lege ce pregătesce

o armată pentru ataeü şi nu pentru a- 
përare.

Muntenegreni colonizaţi în Serbia.

Amü spusü deunădile, că sub pre
textă j că în Muntenegru e forte mare fo- 

mete, desi de anî de r]ile se trimitü din 
Rusia mereu bucate şi banî, guvernulă 

sêrbescü s’a învoită cu celă muntene-
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grenâ, ca se se coloniseze în Serbia câ

teva mii de muntenegreni. „Pol Corr“. 

anunţă acum din Cettinje, că la 23 Oc

tomvre a plecaţii deja cătră Serbia o 
parte dintre Muntenegrenii ce au să fiă 

colonisaţi acolo, cam vr’o 5000 de in- 

dividl. Aceştia suntă provăcluţi cu de-ale 

traiului pentru 15 4*1®- Principele Mun- 
tenegrului le-a data emigranţiloru, prin- 
tr’ună serdară ală său, sume mici de 

bani. O altă parte, mai numerosă, va 
pleca în noua sa patria pe la finele lunii 
acesteia. Muntenegrenii voru fi aşe4aţî 

pe moşiile statului din cerculă Topii tei, 
de aceea voră trece prin Serbia veche. 

In fruntea comitetului de ajutorare, ce 

s’a constituita în Serbia pentru sprijini
rea noiloră cetăţeni, se află Metropoli- 

tulă Mihailă.

SC IR ILE  V IL E I.
Este Ungaria unguréscá? Deputatula 

ungurü Szathmary György a scosă de 

sub ţipară o carte întitulată „Ţera şi 

părţile mărginaşe“. Autorulü constată cu 
date, că dintre 36 oraşe citate de elü din 

părţile de süsü ale Ungariei, în 25 ele- 

mentulu ungureştii nu dă nici íö%  din 
numerulú íotalű alü populaţiunei, Ba în 

jumetate din aceste oraşe Ungurii nu dau 
nici 5%, ér în 6 dintre oraşele amintite 

nu se află nici o scolă de statü pentru 
maghiarisarea tinerei generaţiunî. Faţă 

cu aceste date fóia unguréscá „Magyar

ság“ este desperată, deórece s’a dove- 

ditű, că „comitatele nu suntü în stare a 

contopi în corpulă naţiunei elementele 
de rassă streină ale ţerei şi a paralisa 
tendinţele centrifugale“, ci resolvarea 

acestei probleme este în modü directă 
avisată la oraşe.

Şi acum doveditü fiindü, că nici 
oraşele nu suntü ungurescl, la cine va 

fi avisată resolvarea acestei probleme, 
după ce mai e şi aceea constatata, că 

numerulă Ungurilorü scade mereu?

* *
Convenţiunea comercială cu România.

Intr’una din ultimele şedinţe ale comi- 
siunei financiare a dietei ungurescl, mi

nistrului de comerciu Baross ’i s’a ceruta 

să spună: in ce stadiu se află afacerea 
încheiărei convenţiunei comerciale cu 

România şi că póte-se spera ca pertrac
tările privitóre la încheiarea acestei eon- 

venţiunl să se íncépá acum de curéndü V 

Ministrulü a declaratü însă, că în timpulü 
de faţă guvernulü nu se află în posi- 

ţiunea de a pute răspunde la întrebarea 

acésta.

£ ^
Tarifulu pe zone şi alte reforme. In

troducerea tarifului pe zone pentru li

niile ferate ale statului are succese, pre
cum afirmă foile ungurescl. Astfelü după 

raportulü mai nou alü ministrului Ba
ross, dela 1 Augusta, când s’a introdusa 

tarifula pe zone, şi pănă la 10 Octomvre, 

numărula călătorilora s’a urcata cu unü 

milionü şi jumătate, ér alü venitelora cu 

441,000 fl. Succesele acestea din lună 
lună suntü totă mai mari. Pentru como
ditatea publicului calétorü ministrulü 

Baross a promisü, că încă în decursulă 
acestui ana va introduce pe anumite 

linii ale căii ferate vagoné pentru dur- 
mita. Pentru întrebuinţarea acestora că

lătorii vora avé se plătescă o supra

taxă nóptea de 4 fl., diua de 2 fl. Tota 
din acesta ana íncepéndü, bilete de că

lători ă se vorü puté căpăta atâta la 

poşte, câta si la hoteluri mai mari.
❖

£ &
Convocarea reserviştiloru de întregire.

In urma unei préínalte hotărîri a Maies

tăţii Sale, pe temeiuia art. de lege VI 
din 1888, sunta convocaţi la serviciulü 
activü unü numérü de reserviştî de în

tregire în acele cercuri de întregire, în 
care resultatula recrutării a fosta nefa

vorabila. Pentru ca sé nu se espună 

una număra mai mare de regimente 
peri cuiului, d’a avé unü efectivii de pace 
pró slabö, ceea ce ar fi în desavantagiulü 
intruairei trupelorü, a trebuita se se 

complecteze efectivulă cu reserviştî de

întregire, şi aşa va urma pănă ce recru

tarea va da resultate bune.

ste î*;

Activarea oficerilorü reserviştî. Pentru 
a se mai acoperi o parte din lipsa de 
oficerl activi, se vora activa şi în 1890 

una număra de sublocotenenţi reserviştî. 
Aceştia au şi fosta încunosciinţaţl de 

comandele corpurilora de care se ţinO, 
ca, decă voiescü a întră în armată ca 

oficerl activi, să-şî dea petiţiunile la co

mandele de corpü pănă la 1 Decemvre 
n. Cei lipsiţi de mijlóce să declare acésta 

în petiţii, şi atunci vorü primi în tim

pulü serviciului de probă competinţele 

obicinuite după gradü, nu însă şi chel- 

tuelile de călătoriă, împreunate cu esa- 
menulü, cu eserciţiile de mapare şi altele. 

Locuri de împlinita la vénatorü nu suntü, 
prin urmare cei cari vorü cere a fi ac
tivaţi la acele trupe, voru fi trecuţi la 

regimentele de infanteriă. In petiţiunl 
se arate sublocotenenţii reserviştî, décá 

voescü a începe serviciulü de probă la

1 Ianuarie ori la 1 Maiu.

Obiecte aflate. Ni-se scrie din Turda 

că pe hotarula acelui orasü nisce copii, 

cari păziau vitele la cámpü, au aflata 

încă prin luna iui Iunie a. c. o cruce 

de arginta de China, una discü aurita, 
o haină ruptă pentru diaconatü şi 

o bucată de arginta de China, 

care se pare a fi fosta peciorulu unul 

potirü. Tóté aceste obiecte au fosta 

găsite aruncate prin tufe şi se crede cu 

positivitate, că vorü fi fosta furate dela 
vr’o biserică. Obiectele sunta depuse la 

poliţia din Turda, unde păgubaşii le pota 
găsi in ori-ce timpa.

% A
Trenuri oprite. Trenurile mixte Nr.

13 şi 14, cari circulau pe Valea-Some- 

şului în totă Lunia şi Joia. dela 1 Noem. 

a. c. şi pănă la o altă disposiţiune au 

încetată a mai circula pe linia Deşiu- 
Bistriţă, rămânenda mai departe în cir- 

culaţiune numai pe linia Cluşiu-Deşiu.

Nenorocire. Ni-se scrie din Sângeorgiu, 

comitatulü Bistriţa-Năsăuda, cu data 26 
Octomvre n .: Astădî în dori de di s’a 

întâmplată aici o nenorocire. Doi chi- 

lometri din susa de Sângeorgiu, la po- 
dula Cormaei, s’a răsturnata unü cară 

încărcata cu piatră şi a turtită pe femeia 

Maria Lusc-anü dm Năsăudă, care era în 

carü, şi care — ajungéndü sub petri — 
arémasü la momentü mortă. In carü au 
fostü trei călători, cari mergeau la Rodna 

cu piatră pentru unü monumenta. Cei ră
maşi în viétá spună, că ajungéndü la 

poda, caii n’au vruta se mérgá de frica 
lupilorü, cari urlau în apropiere grozava; 
ba se spune, că ara fi fosta unii şi chiar 

pe lângă poda. Caii siliţi, în loca să 
mérga înainte, au datü în lături, si tră- 

géndü căruia după ei l’au răsturnata.
— încă unü „bine“, care se trage dela 

stăpânirea unguréscá pentru ocrotirea 

fierelorü prin oprirea armelorü!

Oraşulti Craiova din România va fi 
iluminata cu lumină electrică, aşa a 

hotărîta consiliula comunalü. Se astéptá 

numai réspunsulü ministrului de interne 

la raportulü comisiunei ce a fosta alesă 
de comuna Craiova pentru a esamina şi 
a’şi da păreţea în acestă afacere.

Hoţi prinşi. Nóptea din 1/13 1. c. 

a fosta pentru noi în comuna Crivina 

cu adevărata înfiorătore, i-se scrie „Fóiei 
Diecesane“, căci pe la 8y2 óre séra in

trară la economulü Savu Birăescu cinci 
hoţi; doi au stata la pândă, ér trei au 

intrată în casă aflândă pe soţia lui Bi
răescu cu 4 prunci culcaţi. Soţia cu fica 

sa în etate de 17 ani s’au luptată forte 

eroica, deşi ambele în mai multe părţi 

ale corpului sunta rănite de tăieturi de 

cuţite — trupulü lorü era tota sânge. 
Bărbatula Savu Birăescu, din întâmplare 
culcata în podula şurii, sărindu cu ră- 

pediune a apucata de grumazii pe unulü 
din cei de afară, prin aceea a succesü 

nevestei şi fetei a eşi în urma lorü, şi

apucându două topóré au lovita pe unulü 

din hoţi în capü, ér pe altalü l’au rănita. 

Cela trântita, dér nu morta, a spusa pe 

complicii săi. Grendarmeria a treia 4* a 

şi prinsü în pădurea Nadragului pe ce- 
ialaiţl, numai cela rănita nu se află, 

póte că o fi picata şi zace în codru. 

Unuia e din Românesc!, altuia din Furdia, 

şi doi din Hăuzescî. — Birăescu e rău 
rănita, dér după cercetarea medicului póte 
că nu e pericula. Hoţii n’au putută lua 

nimica.

Ministrulü Fejervary în stare de 

acusaţiune.

In şedinţa dela 26 Octomvre a ca

merei deputaţilora din Pesta, preşedin

tele a declarata, că Daniel Irányi, pre

şedintele clubului partidei independente, 
a anunţata o propunere d’a fi pusa mi- 
nistrula de honvedi îu stare de acusa

ţiune. Secretarula Iosef Madarasz ceti 
apoi propunerea, care e următorea:

Considerânda. că art. de lege 44 

din 1868 despre organisarea armatei de 

lionvec|I în § 18 dispune lămurită, că 
stégula trupelorü de honvedi cu emble

mele Maiestăţii Sale are să pórte co

lorile terii si însemnele statului;
Considerândă, că cu totă disposi- 

ţiunea acésta clară a legii, care nu lasă 
loca la nici o interpretare falsă, în anii 

1887 şi 1888 au fostft edate regulamente, 
c&re dispună, că locuinţele comandan- 

ţiloră superiori suntă a se face cunos

cute cu stégurl negre-galbene, şi în urma 

acésta în timpulă recentă la ultimele 
manevre ale honvediloră au fosta aşe- 

date de fapta la locuinţele comandan- 
ţiloră în mai multe locuri astfelü de 

stégurl, deşi regulamentulü din 1875 

pentru acesta scopu vorbesce în gene

rală numai de stéguri, dér nu află ne
cesara a numi colórea, fiindcă în sensula 
legii totdéuna s‘a folosită stégulü naţio

nala ;
Considerânda mai departe, că d-lă 

ministru de honvedi în respunsulă seu 
dela 21 Octomvre la o interpelare în 

acestă privinţă a declarată pentru tot

déuna legală acestă folosire a stégului 
negru-galbenă. care are sé se păstreze 

şi în viitoră;
Considerânda, că legea din 1868 nu 

numai prin noulă regulamentă se vatemă, 

ci e de aşteptată şi continuarea acestui 

abusă, şi

Considerânda în fine, că după § 32 
ală art. de lege 3 din 1848 miniştrii 

suntă a se trage la răspundere, decă in 

activitatea lora oficială se facü vinovaţi 

de o astfelă de acţiune ori disposiţiune, 

care vatemă independenţa ţării, garan
ţiile constituţiunii, disposiţiunea legiloră 
esistente etc., propunü:

Onor. cameră a deputaţilora se ho

tărască, ca d-lă ministru de honvedi br. 

Greza Fejervary să fiă pusü în stare de 
acusaţiune, amăsurată § 33 alü art. de 

lege 3 din 1848, pentru vătămarea legii 

despre armata de honvezi diu anulă 
1868, şi în sensulă § 34 ală aceleiaşi 

legi sé alégá comisiunea, care are să 
procédá în privinţa membriloră tribuna
lului, ce suntă a se alege de camera 
magnaţilora.

Acésta propunere va veni îu desba- 
terea camerei la 6 Noemvre.

Ilegalităţi în comitatulu Cojocnei.

In 24 Octomvre n. e. s’a ţinuta adu

narea ordinară de tomnă a comitatului 

Cojocna. In acestă adunare s’au pus la 

vota următorele aruncurl de dare :

Pentru cheltuelile de administraţiă, 

orfanale şi tutorale 0.25°/,,, pentru fon- 

dulă de pensiune ală funcţionariloră

O.75°/0, pentru fondul bolnavilora 1.75%, 

pentru fondula nouei case comitatense 
2°/0, pentru scopuri culturale 0.25°/0. Apoi 
aruncă de dare pentru scola de stată 

din Huedinft, pentru şcola de industriă 
pentru femei din Cluşiu şi pentru insti

tutul a surdo-muţiloră din Cluşiu.

După cum aflămă dintr'ună raporta 

ala lui „Kolozsvar“. în contra acestora

aruncurl asupritóre şi-a ridicata vocea 
d-lă advocată luliu Coroimn:, care în 

limba română protestă în deosebi contra 
aruncului de dare comitatensă pentra 

„scopuri culturale“, arătândă într’o vor
bire mai lungă nedreptatea ce se face 

poporaţiunei române prin aceste arun* 
curl de dare, cari se ceră pentru sco

purile maghiarisărei.

Protestézá apoi în contra aruncului de 
dare pentru scóla de stată din HuedinÜ, 

dicândă, că décá acestă scolă are lipsă 

de ajutoră, se petiţioneze la ministeriu. 

Nu consimte a se vota aruncă de dare 

nici îu f'avorula institutului pentru surdo

muţi, deórece în acestă institută Nema

ghiarii nu suntü egala trataţi cu Maghia

rii, facându-se celoră dintâiu ne’ndreptă- 
ţiri atátü la înscriere, câtă si la propunere.

In cele din urmă totuşi au fostă 
votate memoratele aruncurl de dare.

Era bine şi de lipsă, ca îu faţa 

acestoră aruncurl de dare, atâtă de ne
drepte şi asupritóre pentru poporala ro

mâna, care în acestă comitată representă 
absoluta maioritate, să se ridice proteste 

din partea mai multora membri români 

ai representanţei comitatense.

După acésta veni în discuţiune ce

rerea „Kulturegylet“-ului de a se vota 

şi pe séma lui ună arunca de dare.

Adunarea însă, avândă în vedere, 
că aruncurile de dare pentru acestă co* 

mitată au ajunsă deja maximulă conees 

de lege, a hotărîta cu d u r e r că „de 

astădată nu póte satisface cererei „Kul- 

turegylet“-ului, dér se reservâ pe mai 
târziu de a vota şi pentru Kulturegylet 

ună ajutoră corăspundătoră din partea 

acestui comitatü şi totodată felicită cu 

căldură „înaintarea culturală şi patriotică 

a acestei re uniuni
Totă în acéstá adunare s’a fácutű 

şi unü botezü după tipiculă şi orénduóla 

lui Belzebubă. Anume comunei Ssasfr 
Erhcd ’i s’a dată numele de Magyar-Er- 

ked. Pentru aceea însă Românii ’i vorü 
dice totă Archiudă, ca şi pănă acum.

Din rapórtele cetite în acestă adu
nare mai aflămă, că în acestă comitatü 

s’a constatată şi ivirea filoxerei. Recolta 

a fostă slabă, mai vîrtosă spicósele pre- 

tutindenea au fostă mai slabe ca de 

mijloca.
Paşaporte pentru străinătate s'au 

data îu aceste trei luni 72, focuri s’au 

ivită 40, dintre cari 26 au fostă prici

nuite prin aprinderi intenţionate.

Incorporarea Dalmaţiei la Croaţia.

Comisiunea ad J/oc, căreia ’i s’a dată 

spre studiare propunerea oposiţiuuei din 

dieta croată, d’a se pune la cale încor

porarea Dalmaţiei la Croaţia şi Slavonia, 

a presentată o eontra-propunere de ca- 
prinsulă, că raporturile de dreptft pu

blică şi politice atâtă ale întregei mo- 
narcliii, câtă şi ale ţeriloră coronei Sf, 

Ştefana nu suntă adl de natură, ca să 
se pună pe tapeta unirea Dalmaţiei cu 

Croaţia şi Slavonia. Când va găsi îns$ 

dieta timpulă potrivită, atunci se va 
pune în înţelegere şi în consonanţă cu 

dieta comună a ţăriloră coronei Sf. Şte

fană. Deci acum comisiunea propune a 
se trece la ordinea dilei.

Acestă cestiune va veni în des baterea 
dietei la 5 Noemvre n.

Din dieta boemă.

Cehii tineri au presentată unii pro

iectă de răspunsă la discursulfi, cu care 

s’a deschisă dieta. Adresa Cehilorii ti

neri a motivat’o luliu Gregr astfelQ: 
Noua constituţiune nu \şî-a împli

nită nici o promisiune. Ce’nsemneza li
bertatea ei cetăţenescă, când unti can- 

celistă ori adjuncta valoreză mai multă 

decâta tote legile fundamentale? Totil 

aşa de rău stămă şi cu efectulu legilori 

fundamentale în privinţa economică, şi 

nici imperiulă nu s’a întărită, nu i-s’a 

adusă binecuvântarea aşteptată (Vy* 
borne î ) Sub dominaţiunea maiorităfii ; 

germane s’a ruptă imperiulă în două :
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pirţl (dualismulă), dintre c-are una tră- 
«ce fără basă istorică şi organică şi cea

laltă (Ungarii) se află cu cea dintâiu nu 
numai în luptă politică, ci şi în luptă 

economică. (Vyborne!) Şi cum a adusa 

acestă constituţiune la întărirea unităţii 
arată ultimele atentate asum-a unităţii ar

matei. (Vyborne! j
Noua constituţiune na adusă bine

cuvântarea promisă nici în propria sa 

ţeră. Deputaţii boem! din parlamen
tai austriacii n’au avuta nici una suc- 

cesa, deşi au întrata acolo în cele mai 
favorabile împrejurări şi în partida dreptă 

erau cela mai importanta factora. Decă 

diploma din Octomvre ar fi rămasa ne

schimbată, ad! ar fi raporturile altfela.

Asta a fosta cea mai mare nenorocire 
pentru monarhia. Câta timpa Germanii 

vorft da de representanţl ai ideii de 

itti, nu va fi mai bine. Cehii, cari au 

fosta străvechii locuitori ai acestei ţări 

şi carî au întemeiata strălucirea ei, n’au 

pănă acum nici măcara aceleaşi drepturi 

ca minoritatea. Ce procedere e aceea 

în contra naţiunii nostre, când una mi
nistru pote desfiinţa şcolele nostre ? (Vy

borne! pe băncile Cehilora tineri şi bă

trâni). In cărţile de învăţămentă ale 

şcolelorft nostre sunta oprite capitulele 
despre eroii noştri. Sunta împrejurări 

normale acestea, când în ţera nostră I 
funcţionarii nu sein limba cehă V (V aşaty j 
strigă: Frumosă degradare a regatului | 

boemii!) I
Gregr se ocupă apoi eu condiţiunile | junseră la Iaşi. 

ce le puna Germanii boemi pentru a 

intra în dietă. Cererea lora d’a se înlă

tura ordinaţiunea în cestiunea limbei e 

o dorinţă d’a se reînoi o nedreptate ce 
a fosta înlăturată în parte prin acea or- 

dinaţiune. Pretenţiunea d’a fi limba ger
mană limbă a statului, nu o înţelege 
vorbitorula, deorece şi aşa limba ger-

prinsului proiectului de adresă, precum 

şi în privinţa timpului, că ore potrivita 

e, avema orecari îngrijiri, totuşi conside- 

răma lucrula ca forte importanta şi scump 

poporului nostru, şi de aceea dorima, ca 

afacerea să fiă supusă unei temeinice 
desbateri într’o comisiuneu.

Vii şi furtunose aplause urmară din 

partea Cehilora tineri şi unanima tu pre

dată proiectula de adresă unei comi- 

siuni.
In aceeaşi şedinţă a dietei, la 24 

Octomvre, fiindu vorba de măsurarea 

dării fonciare şi de folosirea dărilora di
recte pentru scopuri de-ale ţării, depu- 

tatula Tekly 4ise:
Germania, care e legată cu noi prin 

alianţă ofensivă şi defensivă, ne impune 

sarcini militare de nesuportata, ne cere 
sângele nostru în casa de răsboiu, Ger

mania ne nimiceşte în privinţa economică; 
restulu ni-lu dau Ungurii. Datoria gu

vernului e să n’aştepte să sărăcima cu 

totula, ci se sca^ă darea fonciară. In 
Austria se vine pe una locuitora 17 fî. 

dare, în Germania din contră numai 7 fi., 
în Rusia 6 fl. Din colosala sumă, ce 

Boemia o dă imperiului, să rămână o 

anumită sumă Boemiei.
Propunerea s’a datu comisiunei de 

cultură a ţării.

Manevrele armatei române.

La orele 4, Regele şi principele a-

E grea a descrie entusiasmula 
şi chipula măreţa şi impunătora ala pri- 
mirei ce se făcu Suveranului şi princi
pelui în acestă a două Capitală a ţărei.

Când şi-ar putea închipui cineva una 
oraşa de 80.000 locuitori, din pieptula 
cărora ar eşi una singura glasu stri- 
gânda : Să trăiască Regele Carola I  şi 
Moştenitorula Coronei; când acela oraşa 

singură inimă cuprindendă unaar ave o  ̂ ,
mană are valore pretutindinea şi întro- j singuri simţămentă: Iubirea Suveranilora 
ducerea ei legală ar fi o degradare a ţărei şi Moştenitorului tronului, abia ar 
poporului celift. Chiar şi eselusiva vali- I pute se aibă ore-cum măsura entusias-
ditare a limbei germane in cercurile j “ " ‘“i ^  * dragostei, de cari eraîmbS-

tată populaţia laşului la sosirea Regelui
si a Moştenitorului.

flori

germane 

ar fi o nouă nedreptate în con

tra Cehii or u.
Oposiţiunea în contra încoronărei 

nu o pricepe vorbitorula, deórece în urma 
acestei oposiţiuni se împedecă dinastia 

în drepturile şi datorinţele ei. Legile ad

ministrative de aeji trebuesca ori desfi

inţate, ori acomodate adevăratei idei a 

Austriei. Dietelora să li-se dea îndărăta 

puterea legislatóre în măsura, în care 

au esercitat’o pănă în 1848. Acesta e 
singura stare normală şi legală. Gregr 
enumără drepturile dietei boeme, ce le-a 

esercitata şi după anii 1618 şi 1627. 
Regatulă Boemiei n’a fosta nicl-odată 

supustt unui parlamenta streina şi a stata 
totdéuoa numai ca Ungaria în uniune 

personală cătră dinastiă. Cu acesta însă 
oratorulü nu vré să dică, că partida sa 

cere aşa ceva. Elă cere una guverna 

centrala puternica pentru tóté afacerile 

ce cu drepta îi incumbă lui, dér nu 

după felula constituţiei de acum, după 

care delegaţiunile sunta una hermafro- 
ditü parlamentară. Vorbitorula nu vrea 

ca de interesele naţiunei să íngrijéscá 
ómen! din cancelariile ministeriale, cari 

în afară de ele lăţesca scrieri incendiare 

în contra naţiunei cehe.

Vorbitorula regretă, că Cehii nu 

mai au nobilime patriotică, care sta în- 

nainte în fruntea vieţii naţionale. AdI 

pună mâna pe latifundiile boeme specu

lanţi, fabricanţi din Viena ori Berlina, 

cari proceda agresiva în contra naţiunei 

şi atară de aceea întrega administraţiune 
a statului lucrézá în contra Cehilora. 

(Strigări: Aşa este î) Mijlocala în contra 

acestei miserii întregi ar fi numai reîno- 

iîea dreptului publica şi o administra
ţiune de sine stătătore. Vechile tractate 

ou ooróna sunta încă în putere şi în 

adresă se cere ceea ce Cehii au mai ce
rută în 1860. Gregr încheiă apelânda 

la maioritate, la Cehii bătrâui, ca să nu 

trecă la ordinea t̂ ilii peste cererea d’a 

se restitui dreptula publica.
După acésta se ridica Rieger şi de

clara : „Deşi în privinţa formii şi a eu-

Gara sta ascunsă sub verdéţă, 
şi stégurï : pe perona o gardă cu drapela 
şi musică dete onorurile.

D-la primara ala oraşului primi pe 
rege cu pâne şi sare, felicitându’la de 
bună sosire. Tote autorităţile erau faţă, 
cum şi d-nii senatori şi deputaţi locali 
şi din alte judeţe. In salonulù de pri
mire ala gărei aşteptau domne ce ofe
riră buchete.

Regele, cu sufletula mişcata de bu- 
curiâ, mulţumi de strălucita primire şi 
suindu-se într’o trăsură încărcată de bu
chete şi înhămată cu patru cai albi, în 
care învitâ’pe d. preşedinte ala consiliului 
de miniştri şi pe d. primara ala oraşului 
să ia locu, se îndrepta cătră ipetropoliă, 
unde fù primita de I. P. S.S. Iosifa Me- 
tropolitula Moldovei la intrarea bisericei, 
în capula clerului, şi se duse la scaunula 
Regală, trecênda prin două şiruri de pre
oţi, veniţi de pela tote bisericile oraşului 
ca să salute pe rege ; apoi se sluji una 
Te-Deum întovărăşită de cântările unui 
forte frumosa coră. Pe tote stradele 
atâta se îmbuldiau cetăţenii, ce aclamau 
pe Regele şi pe Principele, încâtă cir
culaţia era aprôpe peste putinţă. Casele 
decorate cu stégurï, covôre şi ghirlande; 
din balconele, pline de domne, domni- 
şore şi domni din societatea cea mai 
alésâ, se aruncau flori şi buchete în tră
sura regală.

După Te-Deum, Regele trecu. pe 
dinaintea frontului scolei militare aşezată 
în curtea Metropoliei, salutata fiindă cu 
urale frenetice.

După aceea merse la casa d-lui Ros- 
novanü. unde Regele urma să şadă în 
timpula petrecerei sale la Iaşi. Casa era 
acoperită de verdéţă şi la porta ei se 
ridica ună frumosa arca de triumfa.

D-nii senatori şi deputaţi, corpulă 
profesorală, notabili, proprietari mari, 
comercianţi, în totala peste 800 de per
sone, aşteptau aci salutâuda cu respectă 
şi devotamentă pe Capula Statului. Re
gele vorbi tuturora cu deosebită bună
voinţă.

Totă în acesta timpa, o numerosă 
mulţime a venita în curtea cuartierului 
spre a ura Regelui bună-venire şi a’lă 
asigura prin glasula unui cetàtanü des
pre credinţa şi devotamentula populaţiei 
laşului.

Regele, eşindă în balcona, le arăta 
Inalta’i şi deplina'i inulţămire. chiă-

mândă o deputaţiune în salona cu care 
convorbi.

Atunci sosi şi I. P. S. S. Mitropolitulă 
Moldovei şi Sucevei, însoţita de înaltulă 
clera, spre a ura Regelui şi Principelui 
bună-venire.

La orele 61/2 se dete una prân^a, 
la care următorele persone au avuta 
onorea de a participa: I. P. S. S. Mî- 
tropolitula, d-la L. Catargiu, primă-mi- 
nistru, d-la generală Mânu, d-lă generală 
Fraseră, d-lă Ventura, prefectă, d-lă 
Pogoră, primară, colonela Macarovici, 
senatori, deputaţi, directorulă creditului 
urbană, în totală 35 persone.

Cătră sferşitulă mesei Regele ridica 
următorulă toastă:

„De multă am avută viua dorinţă a 

reveni la Iaşi şi a şede câteva dile în 
mij loculă d-vostre spre a vă cerceta 

tote nevoile. Sunt fericită, că astădl, 

după manevrele dela Bacău, unde am 

putută mulţămi pe vrednicii fii ai Mol
dovei cu aşa bărbătescă înfăţişare, că 

astăzi, (Jică, Mă găsescă împreună cu 

Moştenitorula presumptivă ală Coronei 

în a doua Capitală a României, care 

Ne-a primită cu braţele deşchise.

„Adâncă mişcată de acestă nouă do

vadă de dragoste şi de credinţă, ureză 

din tota sufletula ca Iaşulă, acestă le

gănă ală Unirei, să prospere şi să se 

desvolte, şi închină acestă pahară în să
nătatea cetăţeniloră, mulţămindu-le căl- 

durosă pentru strălucita primire ce Ne-au 

făcuta“.
Cu urări entusiaste fu salutată cu

vântarea Regelui.
îndată după acesta d. Pogoră, pri- 

marulă oraşului, răspunse :
Sire! Oraşulă e fericiţi a saluta pe 

Maiestatea Vostră, care vine împreună cu 

moştenitorula Coronei pentru ântâia oră 

în mijloculă nostru.
Cuvintele Maîestăţei Vdstre sunta o 

dulce mângăiare pentru Iaşi, căci elă a 

fosta şi este cu nestrămutare devotată 

Tronului.
Să trăiţi, Sire, împreună cu M. S. 

Regina! Se trăiescă A. S. R. Principele 

Ferdinandă !

După masă, Suveranulă convorbi 
îneă cu invitaţii, şi apoi la orele Sx/2 
eşi de se preumbla prin oraşulă splen
dida iluminata.

Toţi cetăţenii erau pe strade, cum 
toţi fuseseră şi la primirea Regelui; fo
curi bengale luminau din timpă în timpă 
cortegiula regală, care străbătu Strada 
Mare pănă la şcola militară şi înapoi 
pănă la primăriă, unde o musică întonâ 
imnula.

Edificiile publice, şi mai alesă clă
dirile particulare, înotau în lumină.

Valuri dese de lume se rostogoliau 
necontenita înprejurula trăsurei Regelui, 
care a fostă in tota drumulă aclamată 
cu strigări înflăcărate şi prelungite.

Erau orele 10‘/2 când Regele şi 
Principele, întorcendu-se la cuartierula 
Regală, s’au retrasa în apartamentele lor.

menţinerea dreptului de espulsare 
este o arma periculosă în mâna 
guvernului.

Bruxella, 29 Octomvre. Greva 
minarilorö belgiano - francesî cu
prinde deja 25,000 de lucrători în 
minele de cărbuni. Este amenin
ţată continuarea fabricaţiunei în 
mai multe mari fabrici de flörí.

Londra, 29 Octomvre. — Daily 
Chronicle“ anunţă: Rusia, cu tote 
intenţiunile pacînice ale Ţarului, 
continuă înarmările. Astfelă a fost 
dirigeată astă primăveră a doué- 
4ecea divisiă de cavaleriă din 
caucăzu la graniţa austriacă.

Viena, 29 Octomvre. Din par
tea ministrului de justiţiă s’au 
dată cătra tote autorităţile judi- 
ţiane, éra din partea guvernorului 
cătră tote autorităţile ^poliţiane 
ordinu, de a se procede cu cea 
mai mare rigóre în contra esce* 
denţiloru antisemiticî.

DIVERSE.
Lepra în Englitera.. Acum câteva 

luni, după o denunţare făcută de însuşi 

principele de Galles, s’a aflată că la una 

din măcelăriile Londrei era una precu- 

peţă cuprinsă de grozava bólá a lepriir 

pănă într’atâta, că ’i căduse ună degetă. 

Descoperirea oausâ o spaimă mare En- 

glesiloră cu atâtă mai multa, că cum

plita bolă se credea de mul tu dispărută 
din întregulă cuprinsă ala Europei. Dór 

etă că se descopere acuma unü nou. 

casă de lepră, care provocă mare neli

nişte printre militarii stabiliţi prin ca- 

sarmele dela Warley, comitatulă d’Essex.
Nenorocitula bolnavă este ună ger

mana cu numele Otto, care şi-a petre
cută o parte mare din viâţă pe ocónü 

şi a locuită astfelă mai mulţi ani în in

sula Robină, care, după cum se ĉ ice, e 

ună adevărata focară de lepră. Ela stă 

acum de doi ani în pată şi casulă său. 

se presinteză în condiţiuni cu deosebire 

interesante pentru profesiunea medicală. 

Ş’a perdută aprópe cu totută vederea 
şi nu póte să’şl mai mişte nici manile, 

nici piciórele. Corpulă îi e peste totă 
numai o rană.

Convocare.
In sensula §-lui 12 ală statuteloră 

„Reuniunei femeiloră române din Sibiiu“, 
se convocă prin acesta pe diua de Dumi
necă în 22 Octomvre (3 Noemvre) 1889 la 
3 öre p. m. a X V III Adunare generală 
ordinară în localulă societăţii de lectură 
română din Sibiiu (Strada Cisnădiei Nr.7.) 
Obiectele: 1. Raportul comitetului. 2. Sta- 
torirea bugetului pe anulă 1890, 3. Ale
gerea unui membru în corni teta. 4. Pro
puneri eventuali.

Toţi p. t. membri ai Reuniunei 
suntă rugaţi a participa la acestă adu
nare generală.

Sibiiu, în 5/17 Octomvre 1889.
Maria Cosma, Dr. Octavianâ Russu,
presidentă. secretarii.

TELEGRAMELE „GAZ. TR A îi8*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 29 Octomvre. Prinţulă 
Bulgariei, Ferdinand de Coburgü, 
a adresată precum se 4i°e ° ru’ 
gare monarchului Austro-Ungariei 
ca se-i încuviinţeze o audienţă. 
Monarchulu înse a refusatu rugarea 
principelui în terminii cei mai po- 
liticoşî.

Berlinu, 29 Octomvre. In con
tra proiectului de lege privitoru 
la socialişti ia acuma şi 4iaru^  
„Post“ posiţiune, care ciice. că

Necrologfi. Subsemnaţii venimă a  

ne împlini o durerosă datoriă de Ro
mâni, creştini şi respective col egl, anun- 
ţândă, că Ştefanii Lepidus, zelosulă şi 
activula candidata de notară şi adjunct 
notarială, după ună morbă îndelungată 
a repausată astăzi la orele 11 din nopta 
în etate de 31 ani. înmormântarea ve 
avea locă Joi în 24 ale curentei la orele 
4 după amedl, în cimitirulă gr.-oriental 
unde osămintele decedatului se voră dê  
pune pentru repausulă eternă. Parasta. 
sulă se va ţine Duminecă în 27 ale cu, 
rentei în biserica gr-orientală din locă 

Vingard, 22 Octomvre 1889. 
loanu Punteanu, paroch. Nicolau Mâr- 

gineanii, parochă. Maieru Aronu. notarii. 
Ioanii Creţiarm, proprietară şi casieră co
munala.

Cursul u pieţei Braşovu
din 29 Octomvre st. a. 1889.

Bancnote românesc! Cump 9.4o Vêad. 9.45
Argintu românescă - „ 9.38 9.40
Napoleon-d’ori - - - ^ .9.46 9.47
Lire tarcesci - - - ,, 10.72 „ 10.75
Imperiali - - - - 9.72 9.Î5
Galbini . 5.68 5.60
Scris. fonc. „Albina“6u/0 „ 101.— „ 102.—

n r v °̂/i) « 98.50 » 99.-
Ruble rusescf - - - ,, 1.22 1.23
Mărci germane - - „ 11.63 „ 11.66
Discontulu 6—8u/0 pe anii.

Cnrsnlâ la bursa de Vieaa
din 28 Octomvre st n. 1889

Renta de aurii 4°/n - - - - - -* 101.60
Renta de hârtiă5°/„ - - - - x97.40
Imprumutulü cäilorü ferate ungare 
LosurI din 1860 

Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile bäncei de creditü ungar. 

Acţiunile bäncei de creditü austr . 
Galbeni împărătesei- - - - - -  
Napoleon-d’orI
Mărci 100 împ. germane - - - 

Londra 10 Livres Sterlinge - - -

114.80
18y.25
919. - 
330—  

815.25 
5.67 

9 A l  

58.35 

119.05

Editoră şi Redactoră responsabilă : 

Or. Aurel Mureşianu.



„ALBINA“, 65,21

Institutu de creditu şi de economii
FILIALA BRASOVtJ5

Amanetezi hârtii de valore
ŞI DE CELEA ROIÂKESCI

pană la 85% din valorea loru după cursuliî de 4^ şi 

anume cu interese de
6°/0 decă suma împrumutului trece peste v. a. 11. 1000.

61/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informaţiunl mai de aprope se potii lua 
(Jilnicu în biroulu institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

258. PUBUCAŢIUITE.
Deorece loanu Batiu l. Parteniu gr. oat. din Turda şî-a părăsita muierea le

giuită, pe Paraschiva Sâlăgianu gr. cat. din Sîndu, şi ubicitatea lui nu se scie, 
prin acesta se provocă a se presenta înaintea tribunalului matrimoniala subscrisa 
în termina de unu anii şi o (j/i dela datula presente, spre pertractarea eausei di- 
vorţiali urclite contra lui de cătră muiere, la din contră causa se va pertracta 
şi fără elâ

Tribunalultt matrimoniala gr. cat. de I instanţă.

Turda, 23 Octomvre 1889.
lacoM Lugoşianu,

193 2_1 v.-protopopii gr. cat., Preşedinte alu tribunalului.

iuiunfü de esarendare.
Bunul ü comassatű dela Cenade în estensiune de 940 jigirt 

împreună cu bunulu aparţinetoră de elu din Cergăulu-micu, în es
tensiune de 135 fügére, carele este proprietatea fondului basilitanü 
din Blaşiu, împreună cu tóté superedificatele de locuită şi economice, 
se dă în arendă pe calea licitaţiunii publice pe periodulü de 6 ani, 
încependu din 1 Ianuarie 1890 până în 31 Decemvrie 1895.

Licitaţiunea se va ţine în 20 Noemvre a. e. st. n. la 9 őre a. m. în 
cancelaria advocaturei arcliidiecesane. Doritorii de a licita au a de
pune unu vadiu de 10°/() dela suma de strigare de 3500 11. v. a.

Numai oferte sigilate prove4ute cu vadiulă de 10°/0 în care se 
va oferi o sumă fixă şi oferentele va declara, că cunósce condiţiu- 
nile licitaţiunei se vorü lua în considerare, şi acestea încă numai 
întru atâta, încâtă celu puţină cu trei <̂ ile înainte de 4iua licitării 
se voră fi subşternutu P. Y. Consistoriu Metropolitană din Blaşiu.

Condiţiunile de licitaţiune şi pănă atunci se potă vedé în can
celaria subscrisului.

Blaşiu, 21 Octomvre n. 1889.
Hi-u-doTrlc-u. Oiatc,

191,3—2 adv. ttrr.h.

A visu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 

pe fâşia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, sé binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată lacemă cunoscută tuturora D-loră abonaţi, că mai 

avenul din anii trecuţi numeri pentru eomplectarea colectiunilorü 

„Gazetei". precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potű 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

Biidapesta-Predealii Predealti Budapesta |B.-Pesta-Aiadu-Teiu§|reiiis-Aradîi-B.-Pe§t̂ Copsa-inieä-Sibiiu

Tren A 
mixt

T renü 
de 

pers.

Trenü
mixt

Viena 3.40

Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány

I

12.57
2.22

Oradea-mare l 2.30
J

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárheli

Mezö-Telegd 3.-
Rév 3.31
Bratca

Bucia

Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana

Aghiris

Ghirbéu

Nadésel 5.49

Ctu§iu |
6.02

6.14
1

Apahida
7.28(rh jris

Cncerdea 7.52
Uióra

Vintulü de süsü

Aiud 8.21

Teinsű 8.38

Craciunelü

Blasiu 9.18

Micásasa

Cop§a m icá
10.08Mediasü

Elisabetopole 10.32

Siglii§óra 11.07

Hasfaléu
12.31

Homorodü

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

j

1.20
1.40

Bra§ovú j 2.14
2.34

Timisü 3.17
P r e d e a l ú

Bucurescí.
3.40

9.30

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per-

8.10

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

*6.24
Î6.38
16.56
f7.15
Î7.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

1T32
6.15
6-47|

11.50|

BucurescI 

Predealit
Timisü

Braşovti |

Fel dióra 

Ap aţa

Agostontalva 

Homorodü 

Haşialeu 

Sighişora 

Elisabetopole 
Mediasü

Copşa mică j

Micâsasa 

Blaşiu 

Craciunelü 

Teiuşii 

Aiudü 

Vinţulii de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Grliirisű 

Apahida

Cluşiu |

Nădâşelu

Gîhrbău

Aghiresü

Stana

B. Huiedin

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév
Mezö-Telegd 

Fugyi-Vásárheli 

V árad-V elencze

Oradea-mare |

P. Ladány

Szolnok

Budapesita

Viena

3.56

7.09

7.42
8.05

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54

2.04
3.20
5.-

Trenü 
mixt A.

Viena 

Budapesta
Szolnok

Aradú | I

Glogovaţu j 

Gyorok

Paulisü |

9.07jPadna-Lipova !
10 .34||Conop i

10.20 jBérzava 
jSoborşină 

Zamü 

Gurasad.*

Ilia

Braniciea 
Deva i

Simeria (Piski) 1 

Orăştia

Sibotü i

Vinţulii de josüj 

Alba-Inlia ! 

Teiusü

2.171
2.37!
3.37:
4.05
4.27

8.55
9.54

ll._
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41
5.05 
5.17 
5.38

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11
9.42 
9.59

11.—
11.29
12.02
12.19
1.06

_3.40j'jT e i u şn j 11.24
&80|Alba-IulJa i 11.59

12.38|v inţultt de josül 12.30
5.36jSibotü

6.06j
6.18Í
6.431
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37| 
10.53; 
11.39] 
12.01! 
12.29] 
12.45
1.24

í Piski)

Orâştia 

Simeria 

Deva 

Braniclca 

Ilia

Gurasada

Zamü

Soborsinü

Bérzava

Conopü

Radna-Lipova

Paulişu

Gyorok

Glogovaţ

j Aradú |

iSzolnok

Budapesla
Viena

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30

6Ü7
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6. - 
1.40

3. 
3.34
4.10 
4.43 
5.13 
5.47

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.201
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

2.32

’1____
J3.35j|

"6.01! 
6.441 
7.25';! 
7.44 C

_8_15|
6.05!

,5.32

7.15
1.40

10.51
12.16
12.50
1.19»
2.—
3.04
3.36
3.52
4.03
4A7
J.30

11.61

9.55

8.42
8.47

10.08;
11.51

1.55]!

7.15

Mii ITKÍÍ-Iud okíí - H i Míri( a

Murésü-Ludoísü 

Tagü- Budatel ecu 

Bistrita

Bi§trita-Miiré§íí-IiiidoiH’ •> •>

Tagü-Budatelecü

Murésü-Ludosü

‘í
®iiiiei*ia(Piski)-JPeírosei»í]jPeti‘oseiil-SI«ieria(Piski)

Simeria i ■ 1 1 
j 6.47! 11.54 'Petroşeni 9.36 4.26

Streiu i 7.40 12.37'Baniţa 10.17 5.12
Haţegu ’ 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui j 10.02 2.23 Púi 11.42
Crivadia 11.02 3.11 Hategü ! 12.23 7.26
Baniţa 111.50 3.53 Streiu ! 1.12 8.14
Petroşeni ; 12.30 4.25 Simeria ! 1.51 8.50

Aradu—Timi sóra Timisóra Aradu

Aradú j 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulű nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2 26
Vinga | 7.30 5.29 Vinga i 8.15 2.56
Oi'cziíalva 1 7.55 5.47 Németh-Ságh ! 8.36 3.13
Merczifalva S 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Tlmisóra I 9.04 6.50 Aradú 9.27 4.05

Crllirî il — • Turda | Turda—f*Iiiri$ű

Ghirişii ! 9.33 4.19
i

Turda 8.29, 3.19
Turda 1 9.54 4.40 Ghirişii ; 8.50 3.40

Copşa-mică 2.05 4.35
'Şeica mare 2.38 5.05
Lómnesü 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibiin 4.18 6.40

§ibiiu-Copşa-itiiră

Siliiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lómnesü 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.35

Ciieertlea - Odorheiu-
l
j Kê lftiifeulíí K&sescií

jCucerd<*a 3.05 10.20 8.25
/.Cheţa 3.35 10.50 3.58
^Ludosü 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sánpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 fi 97
Oşorheiu j

6.— 4.58
0.41

Reghinul-săs. 7.35

Ke r̂ltinitlu $ä§escä-

Oţorlieiii-Cueerdea

Reghinul-săs. 8.25 8.-

Oşorheiu j 10.- 9.49

I 6.45112.15 10.20
Miraşteu 7.05 Í 12.35 10.39
Sánpaulü 7.28112.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşă 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Ciicerdea 9.44 2.46 12.50

§iSli!fóra-Odorheiu ©d orlieiu—Si gli isóra

Simeria (Piski)-linied.

Simeria (Piski)

Cérna

Uniedóra

2.18

2.
3.08

Uiftied.-Siineria (Piski

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse msemnézá órele de nópte.

Sighişora

Odorheiu
6.05:jOdorheiu 

9.12, Sighisórá

6.
8.561

l  niedóra
erna

Simeria

Tipografia A. MUREí^IANU Braşovú.


